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خبرنگار گروه سیاسی
پریسا هاشمی

 رانده 
از بهشت؟

سیاسی   آینده   بررسی 
علیرضا زاکانی در روزهایی 
که شورای شهر تهران برای 
برکناری‏اش تلاش می‏کند

گفتار سیاستمدار

تایید مدیرمسئولتایید سردبیرامضای دبیر سرویسساعت پایان ویراستاریساعت پایان صفحه‌آراییساعت شروع صفحه‌آرایی

 تمامی گمانه‏زنی‏ها 
صرفاً خبرسازی بی‏پایه است 

محمدجواد ظریف، رئیس شورای راهبری دوره 
انتقال دولت چهاردهم گزارشی از روند بررسی 
و پیشنهاد اعضای هیئت دولت ارائه کرد. او در 
حساب کاربری خود در اینستاگرام نوشت: »رَبِّ 
خْرِجْنِــی مُخْرَجَ صِدْقٍ 

َ
دْخِلْنِــی مُدْخَلَ صِدْقٍ وَأ

َ
أ

دُنکَ سُلْطَانًا نصِیرًا وَاجْعَل لی مِن لَّ
با نام و یاد خدا سام به هم‏میهنان گرامی و 
تسلیت عاشورای سرور آزادگان و سالار شهیدان؛ 
بنا داشتیم روند بررسی و پیشنهاد اعضای 
هیئت دولت را هر روز به صورت شفاف به مردم 
دلاور و هوشمند ایران گزارش دهیم اما افسوس 
که کوشش ما برای رفع ملاحظات سازمان 
صداوسیما تاکنون ناکام مانده و لذا ناگزیریم 
که اطلاع‏رسانی را با تأخیر از طریق فضای 
مجازی انجام دهیم. از این تأخیر ناخواسته که 
باعث گرم شدن بازار شایعات و خبرسازی‏ها 
شده است، پوزش می‏خواهم. به دنبال انتخاب 
جناب آقای دکتر پزشکیان، به دستور ایشان 
شورای راهبری تشکیل شد و تاکنون ۹ جلسه 
برگزار کرده، سنجه‏ها را مشخص نموده و برای 
اطمینان از شفافیت و سامت روند بررسی 
نامزدهای پیشنهادی با مراجعه به کارشناسان و 
شنیدن نظرات مختلف به دو مصوبه مادر رسیده 
که در پوشه ویژه‏ای تقدیم می‏شود. فراخوان 
برای درخواست از شخصیت‏های ملی احزاب 
انجمن‏های علمی و صنفی و بخش خصوصی 
جهت معرفی نامزدهایی برای عضویت در دولت 
چهاردهم ارسال شده و پاسخ‏هایی دریافت شده و 
منتظر بقیه پیشنهادها هستیم. مسئولین و دبیران 
کارگروه‏ها و مدیران کمیته‏ها تعیین شده‏اند و 
اعضای بیشتر کمیته‏ها به شورای راهبری جهت 
تصویب نهایی پیشنهاد شده‏اند. کمیته‏ها پس 
از تکمیل بیش از ۴۵۰ نفر از بانوان، جوانان، 
اقلیت‏های دینی و مذهبی، نخبگان دانشگاهی و 
تخصصی غیردانشگاهی، نمایندگان تشکل‏های 
تخصصی، نظام‏های صنفی و سازمان‏های 
مردم‏نهاد، نمایندگان بخش خصوصی، وزرای 
ادوار، نمایندگان جبهه اصلاحات و اعضای ستاد 
مرکزی و استان‏ها را در خود جای خواهند داد که 
نمودی از رنگین‏کمان زیبایی که ایران عزیز ما را 

ساخته خواهد بود.
برخی کمیته‏ها چندین جلسه برای بررسی 
سنجه‏های تخصصی حوزه خود و نیز شیوه 
کار اقدام کرده و روند رسیدگی به آن دسته 
از نامزدهای پیشنهادی که تاکنون دریافت 
شده‏اند را آغاز کرده‏اند. هیچ کمیته‏ای هیچ 
نامزدی را برای هیچ پستی نهایی نکرده و 
تمامی گمانه‏زنی‏ها صرفاً خبرسازی بی‏پایه 
است. تنها تاثیر این خبرسازی‏ها ایجاد نگرانی 
در دوستداران دکتر پزشکیان است و اگر تاثیری 
در روند پیشنهاد اعضای دولت چهاردهم داشته 
باشد، بی‏گمان تأثیر معکوس خواهد بود چراکه 
ضمن استقبال از دریافت پیشنهاد و نقد، 
هیچ‏گونه تخریب سهم‏خواهی و خبرسازی را 
برنمی‏تابیم و آن را برهم‏زننده عدالت، شفافیت و 

انتخاب کارشناسانه می‏دانیم.« 
رئیس شورای راهبری دوره انتقال دولت 
چهاردهم در ادامه آورده است: »یادآوری این نکته 
نیز بایسته است که هدف این روند تنها پیشنهاد 
نامزدهایی شایسته برای عضویت در هیئت دولت 
به جناب دکتر پزشکیان است؛ اختیار انتخاب 
اعضای هیئت دولت بر مبنای قانون اساسی به 
عهده رئیس‏جمهور است و ما تنها به عنوان بازوی 

مشورتی ایشان انجام وظیفه می‏کنیم.
این نخستین تجربه چنین روند شفافی در 
کشور است که در فرصتی بسیار کوتاه - که 
از ویژگی‏های انتخابات اخیر و تشکیل دولت 
چهاردهم است - مورد بهره‏برداری قرار می‏گیرد. 
بی‏گمان این روند خالی از ایراد و ابهام نخواهد 
بود؛ ولی آغازی است که به یاری خدا و پافشاری 
مردم برای دوره‏های آینده اصلاح و نهادینه خواهد 
شد. دستیابی به این هدف در گرو شکیبایی، 
هوشیاری ژرف‏نگری بی‏توجهی به فضاسازی‏ها 
و نقد مشفقانه و سازنده است. می‏دانیم که راه 
دشوار است و پرفرازونشیب ولی برای تمرین 
مردم‏سالاری نباید منتظر بهترین شرایط بود به 
فرموده شیخ اجل: به راه بادیه رفتن به از نشستن 

باطل/ و گر مراد نیابم به قدر وسع بکوشم«.

این روزها شایعه برکناری علیرضا زاکانی، شهردار تهران و 
گمانه‏‏های جایگزینی او قوت گرفته است. مهدی چمران، 
رئیس شورای شهر تهران روز یکشنبه دقایقی پیش از شروع 
دویست‏وچهل‏ونهمین جلسه این شورا اعلام کرد که قرار نیست 
جایگاه شهرداری تغییر کند. اما نرجس سلیمانی، رئیس 
کمیسیون نظارت و حقوقی شورای شهر تهران در تذکر پیش از 
دستور خود خواهان تغییر او شد و به صراحت گفت که در نبود 
شهردار تهران و مدیران ارشدش شهر به بهترین شکل و حتی 
بهتر از حضور مدیران ارشد شهرداری اداره شده است و در ادامه 
مقبولیت و مشروعیت زاکانی به‏عنوان شهردار تهران را زیر سوال 
برد. او گفت: »مقبولیت و مشروعیت دو اصل اساسی و دو بال 
مهم هستند برای جایگاه شهردار تهران. وقتی مقبولیت از دست 
برود از مشروعیت کار چندانی بر نمی‏آید. اگرچه برای تغییر ریل 
دیر است اما برای اصلاح امور هیچ‏وقت دیر نیست. هر چند نتیجه 
اصلاح امروز دیگر منتج به یک دستاورد کیفی برای شورای شهر 
تهران نخواهد شد. جدا از شعارهای بی‏مایه و نمایشی که مانند 
طبل میانتهی و بلندآوازه هستند، شهر نیازمند عطاری دانا و 
خموش است تا در سکوت تلاش کند بدون هیاهو و هر دم در 
هوس جای دیگر نباشد.« و در بخشی از تذکر خود تاکید کرد که 
»برخی تخلفات در شهرداری به امری عادی تبدیل شده است.« 
این داستان به همین جا ختم نشد؛ پس از آن مهدی اقراریان، 
عضو شورای شهر تهران نیز پس از این کنشگری نرجس سلیمانی 
اعلام کرد که برکناری زاکانی در دستور برخی از اعضای شورای 
شهر تهران قرار گرفته و یکی از اعضای این شورا و فردی از کابینه 
رئیسی به‏عنوان دو گزینه جانشین زاکانی مطرح هستند. با بیان 
این سخنان گمانه‏زنی‏ها مبنی بر شهردار شدن چهره‎هایی مانند 
محمد مخبر، مهرداد بذرپاش و مهدی عباسی بیشتر شد. در 
میان این بحث‎ها و بروز اختلافات در شورای شهر پس از برگزاری 
انتخابات ریاست‏جمهوری  کارزار »برکناری شهردار تهران« با 
امضای 160 هزار نفر از شهروندان تهرانی نیز چالش دیگری برای 
زاکانی به وجود آورد .شهروندان تهرانی می‏پنداشتند امضای آنها 
مهم است برای کسانی که به پشتوانه آرای‏شان بر کرسی شورای 
شهر تهران تکیه زدند. شاید به همین دلیل است که از همان سال 
اول فعالیت زاکانی در شهرداری تاکنون 18 کارزار علیه زاکانی و 

عملکرد شهرداری راه‏اندازی و امضا کرده‏اند. اما دو کارزار مهم 
پس از کارزار »درخواست برکناری شهردار تهران« در بحبوحه 
انتخابات زودهنگام دوره چهاردهم ریاست‏جمهوری راه‏اندازی 
شد. ابتدا کارزار »درخواست محاکمه آقایان قاضی‏زاده‏هاشمی و 
علیرضا زاکانی به اتهام اتلاف منابع ملی« که در روز 7 تیر 1403 
به امضای بیش از 1100 نفر رسید و دومین کارزار پس از انتخابات 
و در روز 11 تیر با عنوان »تقاضای ورود قوه قضائیه به موضوع 
نامزدهای پوششی و صوری و محکومیت آنان« با امضای بیش 
از 1400 نفر به راه ‏افتاد. اما مهدی چمران، رئیس شورای شهر 
تهران این کارزارها را قابل توجه ندانسته و درباره کارزار »برکناری 
شهردار تهران« گفت: »اینها کارزار نیست. شهردار را شورای 
شهر تعیین می‏کند حالا هر تعداد امضاء هم جمع شده باشد 
دلیل نمی‏شود که تغییری صورت بگیرد بلکه باید مسیر قانونی 
طی شود. از سوی دیگر تغییر مدیریت‏ها در میانه کار نتیجه‏ای 
جز متوقف کردن کار ندارد. سیستم کشور ما کارزاری نیست بلکه 

انتخاب است.«
پرویز سروری، نایب‏رئیس پارلمان شهری پایتخت نیز در 
صحن علنی شورای شهر تهران علاوه بر غیرواقعی خواندن 
امضای این کارزار – برکناری شهردار تهران – را به انتخابات اخیر 
ریاست‏جمهوری گره زده و گفت: »اینها گروهی فیک هستند. 
ما باید در جبهه انقلاب متحد باشیم. این روند جمع‏آوری امضا 
پوپولیستی و بسیار مخرب است. جمع‏آوری امضا برای برکناری 
زاکانی توسط گروه اصلاح‏طلبی صورت گرفته که در این انتخابات 
زخم خورده‏اند. یکی از کسانی که به جریان اصلاح‏طلبی در 
انتخابات ریاست‏جمهوری زخم زد، آقای زاکانی بود.« برخی 
این اظهارنظر نایب‏رئیس شورای شهر تهران را در فضای مجازی 
دستمایه اظهارنظر و شوخی قرار داده و انصراف زاکانی را زخمی 
بر دل اصلاح‏طلبان دانستند. حتی برخی معتقد بودند که 
تخریب‏های زاکانی بود که صداقت پزشکیان را بیش از حد نمایان 
کرد. زاکانی در مناظرات به مردم گفت: »جمعه 18 تیر همه‏تان 
پای صندوق‏های رای بیایید، حتی اگر به بنده رای نمی‏دهید.« 
برخی با دستمایه قراردادن این اشتباه شهردار تهران، اعلام 
کردند: »حتماً زاکانی در 18 تیر رئیس‏جمهوری شده و 
اصلاح‏طلبان زخم خوردند.« برخی نیز درخواست مجوز تجمع 
کردند تا مشخص شود که تمام این امضاها فیک است یا تجمع 
علیه زاکانی و عملکردش شکل می‏گیرد. جالب‏تر از همه اینکه 
زاکانی با وجود تمام اظهارنظرهای انتخاباتی به دیدار مسعود 
پزشکیان، رئیس‏جمهور منتخب رفت و بسیاری از این اقدام او 
متعجب شدند. اما از شواهد و قرائن اینطور به نظر می‏رسد که 
زاکانی در لبه پرتگاه برکناری ایستاده و جایگاهش بسیار متزلزل 

شده است. برخی جایگاه او را نه‏تنها در شهرداری بلکه در 
سیاست هم متزلزل می‏دانند.

خاستگاه سیاسی زاکانی �
شروع فعالیت سیاسی علیرضا زاکانی خواه‏ناخواه به محمود 
احمدی‏نژاد گره خورده چراکه شروع رسمی فعالیت سیاسی او 
با دعوت محمود احمدی‏نژاد شکل گرفته است. شاید به همین 
دلیل است که رفتارهای سیاسی او بی‏شباهت به احمدی‏نژاد 
نیست؛ آن‏هم با وجود تفاوت‏های گاه ریز و درشت. زاکانی توسط 
احمدی‏نژاد برای تشکیل جبهه متحد اصولگرایان دعوت شد. 
این جبهه به پیشنهاد حبیب‏الله عسگراولادی و در ساختمان نهاد 
ریاست‏جمهوری تشکیل و زاکانی عضو شورای مرکزی ۱۱ نفره 
آن شد. جبهه متحد اصول‏گرایان، متشکل از سه حزب ائتلاف 
»رایحه خوش خدمت«، »جبهه پیروان خط امام و رهبری« و 
»جمعیت ایثارگران انقلاب اسلامی« بود که نمایندگی جمعیت 
ایثارگران را زاکانی بر عهده داشت. پس از آن، زاکانی در سال 87 
حزب سیاسی اصولگرای »جمعیت رهپویان انقلاب اسلامی« را 
تاسیس کرد. هیئت مؤسسان این حزب چهره‏های ناآشنایی مانند 
مهدی طائب، زهره الهیان، مالک شریعتی، حمیدرضا رستمی، 
محمد دهقان، پرویز سروری و فریدالدین حدادعادل بودند. 
زاکانی بخشی از شهردار شدن خود را مدیون جمعیت رهپویان 
است چراکه علیرضا نادعلی و پرویز سروری – اعضای کنونی 
و حامیان زاکانی در شورای شهر تهران – در این حزب فعالیت 

داشتند.

نماینده مجلسی پرتنش �
زاکانی توانست در انتخابات دوره هفتم مجلس بهارستا‏ن‏نشین 
شود. در همان دوره نمایندگی بود که به ریاست اکبر 
هاشمی‏رفسنجانی و جاسبی در دانشگاه آزاد انتقاد کرده و 
تحقیق و تفحص از دانشگاه آزاد را کلید زد و نتیجه آن را به 
قوه‏قضائیه ارسال کرد و در گفت‏وگویی که در دوره جدید هم‏میهن 
با این رسانه داشت، به اقدام خود در مجلس هفتم در این زمینه 
اشاره کرد و او این اقدام خود را »در راستای معرفی دانه‏درشت‏ها و 
گردن‏کلفت‏ها به دستگاه قضا« عنوان کرد. در دوره هشتم مجلس 
او که به کمیسیون اصل 90 وارد شده بود هدف انتقادات خود 
از اصلاح‏طلبان و مستقلین را گسترده و به سمت دولت محمود 
احمدی‏نژاد هم سوق داد و به نوعی به احمدی‏نژاد پشت پا زد تا 
اختلافاتش با آفریننده سیاسی‏اش عیان شود. او به رویارویی با 
دولت احمدی‏نژاد هم پرداخت. این ادعا وجود دارد که زاکانی 
حتی در همان دوره هشتم مجلس از جعلی بودن مدرک تحصیلی 

دویست‏وچهل‏ونهمین جلسه شورای شهر تهران یکی از پرتنش‏ترین جلسات 
پارلمان شهری پایتخت بود و درخواست »برکناری علیرضا زاکانی، شهردار تهران« 
توسط نرجس سلیمانی به تنش و درگیری لفظی بین برخی از اعضای شورای شهر 
تهران انجامید چراکه به مذاق حامیان زاکانی خوش نیامد و محمد آقامیری، عضو 
شورای شهر تهران گفت: »احساس کردم این مطالب که ایشان گفتند مال شهر 

تهران نیست بلکه مال شهر دیگری است و انگار ایشان عضو شورای شهر تهران 
نیستند. در این دوره اتفاقات خوبی در شهر تهران افتاده که حتی اصلاح‏طلبان 
به آن اذعان دارند و آن را تحسین می‏کنند. احیای بیش از 1000 پروژه عمرانی که 
تعطیل شده بود را در این دوره اتفاق افتاد.« او در بخش دیگری از صحبت‏هایش 
افزود: »من ناراحت می‏شوم می‏گویند کاری انجام نشده انگار ما باد هوا می‏خوردیم 

سوءاستفاده حامیان زاکانی 
از نام سردار سلیمانی و مقدسات 

و زیر کولر در و دیوار را نگاه کردیم. اینکه چشم‏مان را ببندیم و دهان‏مان را باز کنیم 
که نشد کار. این در شأن سردار سلیمانی نیست که فرزندش بی‏حساب و کتاب 

صحبت کند.«
این صحبت‏ها آتش درگیری لفظی را روشن کرد و چند تن از اعضای شورای 
شهر تهران به استفاده از نام سردار سلیمانی برای توهین به دخترش اعتراض و 
اعلام کردند که خانم سلیمانی یکی از اعضای شورای شهر تهران است. در میان 
درگیری‏ها جعفر شربیانی، عضو هیئت‏رئیسه شورای شهر تهران اعلام کرد که 
منافع‏تان به خطر افتاده که از نام سردار سلیمانی استفاده می‏کنید؟ او درباره این 
اظهارنظر خود به هم‏میهن گفت: »فکر می‏کنم روشن و صریح و دقیق در نطق 
اردیبهشت‏ماه خود حرف‏هایم را زدم و نکات مورد نظر را اعلام کردم. اتفاقی که 

 پرویز سروری
نایب‏رئیس شورای 

شهر تهران:
با توجه به کنش‏ها و 
مدل رفتاری سیاسی 

زاکانی – که  مدلی 
بر پایه مبانی انقلاب 

اسلامی است - 
معتقدم در آینده 
نقش اثرگذاری را 
در پیشبرد اهداف 

انقلاب اسلامی 
پررنگ‏تر و وسیع‏تر 

ایفا خواهد کرد
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